

去无人的海岛,面朝大海倾听海涛鸟鸣
没空调没淡水没外卖,一天300元包食宿

守护“神话之鸟”,你愿意报名吗

本报记者 陈颖

在浙江,有这样一份被誉为“最为诗意”的工作——居住在与世无争的无人海岛,每天面朝大海、倾听海涛鸟鸣,守护着“神话之鸟”中华凤头燕鸥。

这份offer,你心动吗?

随着海鸟繁殖季节即将到来,新一期报名已经启动!

昨日,记者了解到,浙江自然博物院中华凤头燕鸥研究团队计划在宁波象山韭山列岛、舟山定海五峙山列岛和温州平阳南麂列岛三个项目地,分两期共招募12名繁殖海鸟监测员。报名将持续到3月15日。

“全国各地都有人提交申请,有不少简历很厉害。”团队负责人说。

连续7年招募的“神仙工作”,具体要做些什么

中华凤头燕鸥是世界“最濒危的100个物种”之一。2013年开始,中华凤头燕鸥繁殖种群招引和恢复项目启动,利用假鸟和鸟声回放手段,吸引中华凤头燕鸥及其伴群大凤头燕鸥在此栖息并繁殖。

2017年开始,浙江自然博物院中华凤头燕鸥研究团队每年都会面向社会招募志愿者驻岛,监测燕鸥群“到达→求偶→产卵→孵蛋→育雏→离岛”的全过程,今年也一样。

在这里,志愿者的工作内容包括繁殖海鸟数量统计、燕鸥环志统计、岛屿候鸟监测,以及部分文字记录和设施设备维护等。

工作中最重要的一项是通过使用单望远镜、长焦相机和监控摄像头等设备观察和拍摄凤头燕鸥的繁殖情况,包括但不限于产卵时间、孵化行为及时长,以及天敌的干扰情况……所有的细节都要记录并整理,每日汇报。

什么样的申请人成功率会比较高?

浙江自然博物院中华凤头燕鸥研究和保护团队的核心人物范忠勇研究馆员说:“申请人对鸟类比较了解,对鸟类有一定的观察和监测经验,会加分。”

上岛后,项目组将会负责监测期间的食宿,另支付劳务费每天300元。一期志愿者驻岛时间为4月10日至6月20日,二期为6月17日至8月31日,三个岛屿每期各两人。

今年,范忠勇还打算在近日启动短期志愿者招募,短期志愿者主要做一些辅助工作,比如栖息地的除草、给燕鸥的模型上色等,“一般需要两三天,我们提供食宿交通费用。”

范忠勇希望短期志愿者能以项目地的当地人为主,一是外地来的志愿者花费较高,二是希望能引起当地居民对保护中华凤头燕鸥的重视。

依靠太阳能发电的小岛,没有空调也不能“痛快”洗澡

虽然工作听起来很诗意,但实际在岛上生活工作并不容易。

招募信息上这样形容监测员的生活日常:住小岛平房,食物和水由保护区负责定期配送,需要自己做饭。电力依靠太阳能发电,有小电扇、无空调,有手机信号、有WiFi;保护区会派专船负责项目地的安保;监测期间,无特殊情况不下岛。

每次繁殖季,范忠勇和他的伙伴们都会带着新一批监测员上岛,到了当地后先得搭渡轮再转渔船。上岛第一件事是帮监测员们搬运物资:“至少十几桶的饮用水、大米蔬菜、

煤气、锅碗瓢盆以及设备,还有被褥。”范忠勇小小“吐槽”了一下:“海岛太潮,被子只能用几个月,第二年就得换新的。”

这些物资需要大家手动搬去集装箱板房组成的生活营区,生活物资的补给间隔是10天,这样的经历每隔10来天就要重复一遍,垃圾也要统一收集由补给船带走。

范忠勇告诉记者:“这三个岛都没有淡水,用水都要靠船补给。象山韭山列岛上的宿舍去年改造了一下,条件好了一些。”

而南麂列岛平屿岛招引点2023年才启用,条件比其他两处还要艰苦。去年,岛上的监测员邱伟登岛26天后才痛快洗了个澡,平时只能“擦一擦”,另一位监测员何既白干脆留起了长发,打起了赤膊,“这样还能省下洗衣服的水。”

生活条件的艰苦依然吸引了不少人报名,有人甚至报名参加了两次,他们共同的目标就是守候中华凤头燕鸥,守护大自然。

据了解,经过多年努力,目前中华凤头燕鸥全球种群数量预计达200多只,创下历史新高。范忠勇说:“去年南麂列岛招引地来了300多只大凤头燕鸥,我们预测今年招引地的燕鸥数量会比往年都要多。相信志愿者们在象山、定海和平阳的三个岛屿都能观测到中华凤头燕鸥。”



大鸛

鸟类名录2.0版正式发布 11个新朋友,杭州欢迎你

本报讯 三月,杭州即将迎来观鸟最佳时节。

在第十一个“世界野生动植物日”,杭州市鸟类与生态研究会联合浙江省野生动植物保护协会野鸟分会正式发布《杭州市鸟类名录2.0》(2023)。名录显示,截至2023年12月31日,杭州市野生鸟类记录共计20目83科472种,占全国鸟类种数的31.2%,市级鸟种数在浙江省内仅次于温州市。

相比《杭州市鸟类名录1.0》(2022),2023年增加A类鸟种(近30年内在杭州市范围内有可靠的影像、影音或实体记录,判断其为自然分布的种类)11个。

这11种新增的杭州鸟类家族成员分别是:北棕腹鹰鸮、棕头鸥、大鸛(kuáng)、大鸮(jú)、金头扇尾莺、远东苇莺、云南柳莺、乌嘴柳莺、白喉短翅鸫(dōng)、赭红尾鸫(qú)、红交嘴雀,其中首次在浙江省内发现的有远东苇莺、白喉短翅鸫和乌嘴柳莺三种。

为什么近些年杭州一直有鸟类新成员出现?

名录的责任编辑,杭州市鸟类与生态研究会工作人员、浙江省野生动植物保护协会野鸟分会理事钱程分析,主要有以下几个原因——

首先,随着观鸟、拍鸟爱好者群体数量不断增加,各类观鸟拍鸟活动更加普及和频繁,且这一人群的鸟类辨识能力不断提高,贡献了大量鸟类新记录;其次,像省内各地鸟类调查、研究、监测活动的广泛开展,爱鸟护鸟意识不断提升,救助鸟类的案例增多,也贡献了一些新记录;第三,一些特殊天气对鸟类活动造成了影响,比如杭州市发现过好几例因台风影响从海洋被“吹”到城里的海鸟;另外,鸟类自身分布也有动态变化,比如这些年很多分布于华南地区的鸟类被发现逐渐向北方扩散,而北方鸟类在寒冬“南下”的现象也层出不穷。

“这份整理了鸟类资源记录和保护概况的‘花名册’,能够为我们在杭州市域范围内研究、观察和保护野生鸟类提供可靠的参考。”钱程说。 本报记者 邹宸



棕头鸥

产权公告 按揭电话:0571-85311551

杭州产权交易所公告

杭州市拱墅区下塘路100、102号房屋等2处房屋出租公告

项目名称:杭州市拱墅区下塘路100、102号房屋等2处房屋5年租赁权
出租底价:315700元/年起

信息披露截止时间:

2024年3月25日16时

联系人及电话:王先生 陈小姐
0571-85085582、0571-85085559

详情请登录杭州产权交易所网站
www.hzaee.com 查阅。



报名信息
扫码看详情



看《杭州市鸟类名录2.0》